

看看卡塔尔世界杯最特别的场馆

974块积木搭成一座球场



■ 974球场充满了工业风

图 IC

世界杯的8座球场中，974球场是最特别的一座。特别，是因为坐落于多哈港的这座球场由集装箱搭建而成，就像搭积木一样，也因为这种特殊的设计，球场未来是可以拆卸的。



打卡

卡塔尔现在白天的温度超过30℃，但因为球场内设计了先进的制冷系统，赛场的温度可以降至22~23℃，完全能满足观众的需要，穿上长袖长裤都不会觉得热。但974球场不同，它是唯一一座不用空调的球场，这里背靠海港，结构通风，近5万名球迷坐在里面看球，就能感受从波斯湾拂过的海风，虽然没有空调球场凉爽，但胜在自然，也不用担心衣服穿少了。

球场之所以被叫作“974”而不是其他数字，有两层含义。一层，是搭建这座球场的集装箱总数为974个；另一层，则是卡塔尔的国际电话区号为974。因此说起这座球场的名字，大家听一遍就能记住，印象深刻。

974个集装箱插入球场主体的钢架结构，就像一套彩色的巨型积木。这些集装箱经过改造，提供了包厢、更衣室、卫生间和残疾人

专用看台等多种用途，在多轮小组赛以及包括半决赛在内的7场世界杯比赛中，为全世界球迷提供服务。浓郁的工业风造型，加上周边循环播放的电子音乐，让“974”在8座球场中很有辨识度。来到这里看球的观众，第一件事就是和身后这座巨型的“彩色积木”合影留念。974球场已经成为世界杯期间游客的打卡胜地。

实际上，可拆卸的场馆设施

已经成为国际大赛办赛的一种新理念。像北京冬奥会举办雪上比赛的张家口崇礼的云顶赛区，整个功能区几乎都由租来的建材搭建完成，赛事结束，这些材料就会拆掉重装，用作其他地方的建设。环保，再循环，减少碳排放。多哈的974球场也是相同的出发点，球场80%的建材包括金属、木料和沥青混凝土，大赛结束后都可以重复使用。974个集装箱换

到其他欠发达地区，能再造两座小型的临时球场。

而多哈港空出来的这块地方，按照卡塔尔政府的计划，将建成新的海滨开发区，为卡塔尔经济提供新的助力。974球场则会带着它的使命，去支援更需要自己的地方。比如由南美四国主办的2030年世界杯，就非常需要这类省钱的工艺。特派记者 金雷 (本报多哈今日电)



观察

家丑全数外扬 世界杯惨淡出局

内讧，折断了比利时“魔翼”

“温度”埋隐患

虽然因为地域和语言等历史原因，比利时内部的团结指数向来不会像其他球队那么高，但四年前，这支队伍还是能逆转日本、击败巴西的热门球队。四年前，这些球员中的大部分，仍在五大联赛豪门中占据主力，竞争力依然不俗。只是谁都没想到，开启这场更衣室乱局的，是看起来忠厚的主教练马丁内斯。

马丁内斯的执教能力的确让不少人信服，可作为主教练，尤其是强队的掌舵者，这个光头有个明显的弱点——感情用事。

大约两个月前，围绕比利时世界杯初选大名单的争议便开始不断发酵，维尔通亨、阿尔德韦雷尔德、阿扎尔、梅尔滕斯等众多状态算不上好的老将，依然占据着主力位置，面对年龄老化的现实，马丁内斯却打起了“温度牌”：“他们在我手下拼搏了六年，达到了前人不曾到过的高度，现在他们想要去卡塔尔世界杯最后一搏，难道配不上？”

论地位和成就，这些人确实配得上最后一舞的机会，但马丁内斯似乎忘了，世界杯赛场上讲的是实

力。当在曼城予取予求，被不少人称为世界第一中场的德布劳内准备接过老大的地位，却被马丁内斯冷冷地告知“对不起，阿扎尔还是头牌，你继续安心辅助吧”的时候，心高气傲又荣誉满身的他如何能服气？仔细想来，开赛前那句“我们太老了”，便是不满长时间积压后的宣泄，以及对主帅固执的控诉。

“调停”副作用

德布劳内与阿扎尔的核心之争已经曝光于天下，但马丁内斯却依然如同玩足球经理游戏一般，将两位和其他大牌球员一窝蜂排入首发。首场艰难击败加拿大后，德布劳内成了唯一一个没有参与全队庆祝的人，如此不给面子的举动，进一步惹恼了马丁内斯“钦点”的几位精神领袖，两边甚至险些上演“全武行”。目睹这样的场景，一心想在世界杯上有所作为的卢卡库，决定出面调停。但谁也没料到，这个黑大个的表现，却进一步激化了矛盾。

从队内关系和日常性格的角度，卢卡库确实是不错的人选，他曾和德布劳内一同在切尔西经历人生低谷，和阿扎尔等人也有不错的私

交。于是，在小组赛第三轮的赛前训练中，卢卡库先后与两人笑着交流的场景，在社交媒体上广为流传，加上马丁内斯确认，最后一轮小组赛中阿扎尔将不会首发。苦熬多年的德布劳内终于被扶正，比利时的前景似乎变得光明了起来。

可本该成为功臣的卢卡库，却在一次次浪费机会后，把自己变成罪人。“我不觉得自己踢了场好比赛，因为我的传球没有转化为进球，我也不知道官方为什么把奖杯给我。”球队出局后，心灰意冷的德布劳内将矛头指向了当初的“和事佬”，“或许我的名气比队友大一些，所以还能有所收获吧。”

如此指桑骂槐的说法传到更衣室，自然引发了又一次激烈争吵，自知理亏却是问题核心的卢卡库，只能看着两个小时前一同为出线名额暂时放下芥蒂的队友再度开启骂战。而已经决定挂印而去的马丁内斯，更有理由置身事外，他甚至连一句再见都没说，便留下一地鸡毛，匆匆结束了在“欧洲红魔”六年的执教。曾经高居世界第一，令对手胆寒的比利时，也从那一刻开始，踏上了漫漫重建路……

本报记者 陆玮鑫

“我们队伍能东山再起的秘诀，是建立起一种能够团结协作的模式。”这些天打开社交平台，一支隐退多年再度复出女子组合成员的发言，登上热搜高位。在评论区里，最热门的一条写着：“欧洲红魔’比利时请进来学习一下。”

也难怪比利时的球迷如此羡慕，如果球队在世界杯前后能够稍微团结一点，纸面阵容颇具竞争力的“欧洲红魔”也不至于小组赛出局。更让人心寒的是，即便以一种不太光彩的方式结束卡塔尔的征程，比利时内部的不和仍在持续，球员甚至连回家的路都不愿意并肩同行。可以说，一次次内讧，折断了比利时那原本攻击力十足的“魔翼”……



◀ 小组未出线，比利时队员沮丧不已
特派记者 李铭坤 摄